

夏季暑易在人体内聚集,会让人出现精神不振、食欲不佳等症状。而脚底穴位众多,此时适当泡脚,对身体益处颇多。科学地进行夏季泡脚,能让你在炎炎夏日里获得一份由内而外的舒适与健康。

# 夏季也可泡泡脚

的状态。

用温热的水泡脚,能有效温煦足部经络,驱散体内积聚的寒湿之气,促进阳气生发和气血流通,有助于改善手脚冰凉、小腹冷痛、腹泻、女性宫寒等问题。

**2.促进血液循环,缓解疲劳**  
温热的水刺激足部丰富的毛细血管和神经末梢,使血管扩张,加速下肢血液循环。能有效缓解因久站、久坐或一天劳累导致的双腿沉重、酸胀、麻木感,促进全身气血运行,快速消除疲劳感。而且还可以缓解肌肉紧张和痉挛,对足跟痛、轻度踝关节不适有一定舒缓作用。对穿高跟鞋或运动后的人来说是很好的放松方式,能明显缓解小腿肌肉的紧绷感。

**3.改善睡眠质量**  
足部温暖舒适的感觉能放松身心,降低交感神经兴奋性(紧张状态),提升副交感神经活性(放松状态)。泡脚带来的舒适感和促进血液循环的作用,有助于引导气血下行,让大脑逐渐放松平静。

对于因炎热而心烦气躁或吹空调导致难以入睡、睡眠浅的人群能显著帮助其入眠,提高睡眠质量。

## 4.健脾祛湿,消暑除烦

中医认为“暑多夹湿”,夏天湿热之邪盛行。脾主运化水湿,而足部是脾经的重要循行部位,泡脚能刺激脾经,有助于增强脾胃运化功能,排除体内湿气。

通过发汗和促进代谢,帮助排出体内湿气,缓解因湿气重导致的头身困重、食欲不振、腹胀、大便黏腻、精神萎靡等症。泡脚后人体微微出汗正是体内湿气随汗排出的过程。

## 5.辅助清洁,预防脚气

泡脚本身还是一个清洁过程。破坏真菌喜欢的潮湿温暖环境,对预防脚气(足癣)有一定帮助。但如有脚气,泡脚水温和时间要控制好,避免过度刺激;泡脚盆需专用并消毒。

泡脚时可以根据自身情况在医生指导下添加一些适合泡脚的中药。如驱寒可添加生姜片、花椒;祛湿可添加艾叶、藿香、佩兰;活血通络可添加红花、

当归;安神可添加夜交藤、合欢皮;清热可添加金银花、菊花。

## 夏季泡脚的注意事项

**1.泡脚时间不宜过长。**人体肢端血管扩张,在供血不佳的情况下,可能导致头晕、乏力,也可能出现夜间双手发麻的情况。有动脉硬化闭塞症或糖尿病的患者,尤其还存肢体供血不佳的,泡脚时间应控制在20分钟以内。

**2.微微出汗刚刚好。**有些人喜欢用烫水泡脚,觉得全身出汗很舒服,但出汗后,皮肤毛孔会张开,容易着凉。所以泡脚水温不宜过高,38℃~40℃为宜,以全身感到发热、微微出汗就好。

**3.泡脚后要马上擦干。**如果泡脚完不及时擦干水,湿寒容易从脚部进入体内,还会滋生真菌。泡脚后应用干毛巾擦干水,尤其是趾缝,必要时涂抹润肤膏,体弱或生病者最好穿双袜子。

(综合自《人民日报》、北京同仁堂中医医院)

# 老来瘦不等于老来寿

随着老龄化加剧,老年“肌少症”问题正日益凸显。数据显示,60岁至70岁的老年人中,“肌少症”的发病率为5%至13%,80岁以上的老年人中,“肌少症”的发病率为11%至50%。“很多老年人怕长胖,顿顿少吃甚至不吃,反而起了反作用。”临床营养科专家发现,不少老年人也有体重焦虑,认为少吃一点、瘦一点,身体才健康。殊不知,“老来瘦≠老来寿”,人体要保持必要的蛋白质、脂肪以及一些促进肌肉健康的特殊营养元素的摄入,才能避免出现“肌少症”。

“肌少症”,全称肌肉减少症,是指因持续骨骼肌量流失、强度和功能下降而引起的综合症。“在营养科门诊,65岁以上的老年人中,十个里约有七八个人的体重是不正常的。不少老年朋友会有疑问:“明明说老人要控制体重,所以平时吃的饭菜很清淡,肉也不吃了,这么做怎么又不对了呢?”专家解释,老年人通常存在的饮食误区是只知道体重不能过重,却不知道体重过轻、肌肉量不足也不行。对老年朋友来说,“肌”不可失更重要。

医生解释,“肌少症”是一种与增龄相关的进行性骨骼肌量减少、肌肉力量下降的骨骼肌疾病。“虽说随着年龄增长,肌肉量难免减少,但许

多老人错误的饮食习惯会加速肌肉的流失。”专家补充说,由于大众在营养知识方面储备不足,不少老人发现自己逐渐走不好了,出现头晕目眩,第一反应往往是怀疑骨质疏松,到骨科或内分泌科去就诊。“在医院多学科绕一大圈,最后才会在营养科找到问题根源。”也因为症状不明显,很多老年人属于在不知不觉中“肌少症”找上了,增加了老年人跌倒、虚弱、死亡等不良临床结局风险。

那么,有没有什么方法可以测量体重里的肌肉是否过度流失、体重是否正常?“现在做体重管理最常提到的就是BMI指数,但它并不能很好地区分体脂的百分比和肌肉的百分比。”专家介绍,医院已有相关仪器能更为细致地检测人体成分,营养科医生可以据此给患者提供更精准个性化的饮食、运动干预方案。

“有些老年人有追求健康的意识,却缺乏科学指导。”专家建议,这部分老年朋友通过运动、营养两条路径维持健康体重。在饮食方面,老年人一日三餐需要平衡膳食,食物多样,多摄入富含优质蛋白质的鱼、虾、瘦肉、蛋、奶等动物性食品及大豆制品。

(唐闻佳 张非垭)

## 夏天泡脚的好处

### 1.驱散内寒,温通阳气

中医讲“春夏养阳”。夏天人体腠理开放,阳气外浮,加上长时间待在空调房、贪食冷饮,容易导致寒气入侵,积聚在体内(尤其是下肢),形成“外热内寒”

## 生活提示

粗粮食品含有丰富的膳食纤维、维生素等,对人们身体健康有诸多益处。然而,市面上售卖的部分“粗粮食品”并不属于真正的粗粮食品,消费者该如何分辨和选购呢?

# 如何选购粗粮食品

## 常见的粗粮分类

粗粮概念是相对于细粮而言。细粮就是进行了精细加工的精美白米;而加工程度较低,保留了更多原本成分的则属于粗粮,如糙米、全麦、玉米、高粱等。

常见的粗粮有三大类:  
**全谷类。**包括稻类、麦类、玉米、高粱、荞麦等。  
**杂豆类。**包括红豆、绿豆、芸豆、豌豆、鹰嘴豆、蚕豆等。  
**薯类。**包括马铃薯、甘薯、山药、芋头和木薯等。

## 常见的“伪粗粮”食品

**粗粮饼干。**不少粗粮饼干中粗粮成分并不多,倒是添加了大量的小麦粉、植物油等成分。  
**花式燕麦。**很多花式燕麦会添加

糖、油、调味料等,燕麦成分实际不多。  
**粗粮粉。**粗粮磨成粉后更容易消化吸收,升糖指数也有可能变高。

**粗粮馒头。**常见的粗粮馒头往往只含有很少一部分粗粮,其主要成分还是精制小麦粉。

**八宝粥、八宝饭。**这两种食物中会加入大量的糯米,糯米属于糯性食物,升糖能力较高。

**膨化粗粮。**把粗粮做成膨化食品,本身会造成营养成分的损失,为了改善口感,生产厂家还会添加调味料和食品添加剂。

## 选购粗粮的注意事项

**种类选择。**不是所有粗粮都适合控制血糖。一些糯性谷物,如大黄米、小黄米、糯玉米等,因其支链淀粉含量高,升糖速度较快,应尽量避免或少量食用。

相反,燕麦、荞麦、大麦、红豆、玉米等粗粮中直链淀粉较多,对血糖影响较小,是更好选择。

**外观与气味。**优质粗粮颗粒整齐,有光泽、无虫蛀、不发霉、无杂质,细闻有清香或草香味,无酸味或霉味。此外,水分含量应控制在13%以下,颜色过于深重的可能含有焦糊味,不宜选购。

**食用方式。**避免将粗粮研磨成粉末后直接冲泡食用,因为这会显著提高血糖生成指数(GI)。如果喜欢粗粮糊,可以选择绿豆、扁豆等研磨后GI仍较低的粗粮,并搭配牛奶或豆浆食用,以减缓升糖速度。

**合理搭配。**粗粮虽好,但不宜过量食用,更不应完全替代细粮。长期大量摄入粗粮会增加胃肠道负担,影响蛋白质和其他微量元素的吸收,导致营养不良。建议粗粮与细粮的比例控制在1:1



或2:1,合理搭配,营养均衡。  
个人体质。每个人的体质和健康状况不同,对粗粮的耐受性也不同。有些人可能对某些粗粮不耐受,导致血糖升高。因此,在选择粗粮时,要关注自己的身体状况和血糖反应,适时调整饮食方案。(张艳)

## 科学辟谣

# 减肥总失败,是因为没毅力?

这是片面说法。减肥效果受多种因素影响,不仅仅取决于个人意志力,还受到基因、生活环境、心理状态、饮食结构、睡眠质量等多重因素影响。

有的人体内调节食欲的激素,如瘦素、胃饥饿素等失调,这导致大脑较难接收到“饱”的信号,饱腹感出现延迟,容易过量饮食;有的人存在胰岛素抵抗,即使吃得不多也容易储存脂肪;睡眠不足、压力大,也会导致食欲紊乱、身体储能增加。此外,不合理的节食也会适得其反,让身体进入“节能模式”,主动降低基础代谢率,即便吃得再多也难“掉秤”。

因此,把减肥失败简单归因于“没有毅力”是忽视了复杂的身体机制。减肥应是一场科学、系统的长期调节过程,而非只靠“拼毅力”就能完成的任务。

作者:科学辟谣新媒体  
审核:张娜 北京大学公共卫生学院副研究员、中国营养学会会员  
科学辟谣平台(本报合作平台)

## 我的健康我做主

暑假,是孩子放松身心的黄金期,也可能是视力滑坡的“高危期”。家长要科学安排孩子的作息时间,保证膳食均衡,预防孩子视力下降。

暑假天气炎热,孩子待在室内时间偏多,电视、手机、平板等“电子保姆”上岗时间也随之增多,易导致孩子视力下降。

### 致孩子视力下降。

### 每天保证2小时户外活动

孩子每天户外活动应不少于2小时,或者每周累计达到14小时。许多孩子在家中阅读姿势不规范,如躺卧看书、趴着写作业等,会进一步增加眼睛负担。此外,视觉环境的变化也会影响孩子视力,如家

中光线不足或不均匀,或是关灯玩手机,容易造成眼睛疲劳。

专家提醒,书写时坐姿要端正,做到“三个一”(即:一尺一拳一寸,眼离书本一尺,胸距书桌一拳,手离笔尖一寸)。同时,要坚持“20-20-20”原则,即近距离用眼20分钟,向20英尺(约6米)外远眺20秒以上,读写连续用眼40分钟要休息10分钟。每天上下午各做1次眼保健操,做操时应注意清洁双手,找准穴位,力度以略有酸胀感为宜。

### 熬夜挑食不可取

假期孩子容易作息紊乱,睡眠不足会影响眼睛的休息。同时,如果过量摄入甜食和油炸食品,饮食失衡也会对眼睛带来隐形伤害。要做到不挑食偏食,饮食多样化。多摄入鱼类、蛋类、乳类等食物,多吃新鲜水果蔬菜;保证充足睡眠时间,小学生10小时,初中生9小时,高中生8小时。(李文博)

## 注销公告

眉山市东坡区富牛镇宋程边缘幼儿园(统一社会信用代码:52511402582190878K),拟向业务主管部门和登记管理机关申请办理注销登记。请相关债权债务责任人自本公告见报之日起45日内,持相关材料到本单位清算组申请债权债务,逾期不办理的,将按有关法律法规处理。清算组电话:18328108029,眉山市东坡区教育和体育局电话:028-38205290,眉山市东坡区民政局电话:028-5050813,联系地址:眉山市东坡区富牛镇玉龙村8组。特此公告。  
眉山市东坡区宋程边缘幼儿园  
2025年7月16日

## 公告

2025年7月3日,我局在四川省成都市简阳市石桥镇渔角村3、4、5组(四川瑞银申通快递有限公司)查获烟草制品:中华(软)、钻石(荷花)、中华(硬)等合计18个品种77条。并依法予以先行登记保存。  
请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:四川省简阳市简城镇政府街88号,联系电话:028-27014031)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案物品作出处理。  
特此公告。  
简阳市烟草专卖局  
2025年7月16日

## 公告

2025年4月28日,我局执法人员成都市金牛区古柏路114号诚实守信货运部查获烟草制品:南京(炫赫门)607条,并依法予以先行登记保存。由于该涉案嫌疑犯,我局于2025年5月14日将该案移交至成都市公安局金牛区分局,该公安机关经调查认为该案现有证据不足以证明涉嫌非法经营罪,于2025年7月15日将该案退回我局依法处理。  
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市金牛区烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日

## 公告

2025年3月28日,我局执法人员成都市金牛区汇兴路240号金福物流查获烟草制品:中华(软)1142条、新牡丹(白细支专供出口)150条、计2个品种292条,并依法予以先行登记保存。由于该涉案嫌疑犯,我局于2025年4月17日将该案移交至成都市公安局金牛区分局,该公安机关经调查认为该案现有证据不足以证明涉嫌非法经营罪,于2025年7月15日将该案退回我局依法处理。  
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市金牛区烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日

## 公告

2025年4月19日,我局执法人员成都市金牛区协同外语学校对外一小巷内一辆白色五菱牌小型普通客车(车牌号:川A0Y84G)上查获烟草制品:南京(炫赫门)500条,并依法予以先行登记保存。由于该涉案嫌疑犯,我局于2025年5月9日将该案移交至成都市公安局金牛区分局,该公安机关经调查认为该案现有证据不足以证明涉嫌非法经营罪,于2025年7月15日将该案退回我局依法处理。  
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市金牛区烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日

## 公告

2025年6月13日,我局执法人员成都市金牛区古柏路484号勤物物流查获烟草制品:中华(软)100条、新牡丹(白细支专供出口)150条,计2个品种共250条,并依法予以先行登记保存。由于该涉案嫌疑犯,我局于2025年7月3日将该案移交至成都市公安局金牛区分局,该公安机关经调查认为该案现有证据不足以证明涉嫌非法经营罪,于2025年7月15日将该案退回我局依法处理。  
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市金牛区烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日

## 公告

2025年4月23日,我局执法人员成都市金牛区古柏路484号勤物物流查获烟草制品:中华(软)100条、新牡丹(白细支专供出口)150条,计2个品种共250条,并依法予以先行登记保存。由于该涉案嫌疑犯,我局于2025年5月9日将该案移交至成都市公安局金牛区分局,该公安机关经调查认为该案现有证据不足以证明涉嫌非法经营罪,于2025年7月15日将该案退回我局依法处理。  
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市金牛区烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日

## 公告

2025年4月1日,我局执法人员成都市金牛区聚霞路1号成都国际商贸城七区物流园25栋12号西昌飞马运快查获烟草制品:新牡丹(白细支专供出口)299.9条、双喜(硬精品好日子)49.9条,共2个品种349.8条,并依法予以先行登记保存。由于该涉案嫌疑犯,我局于2025年4月18日将该案移交至成都市公安局金牛区分局,该公安机关经调查认为该案现有证据不足以证明涉嫌非法经营罪,于2025年7月15日将该案退回我局依法处理。  
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市金牛区烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日

## 公告

2025年4月11日,我局执法人员会同公安干警在成都市金牛区天龙南三路316号碧桂园城市花园地下停车场2楼停车位1766号一辆灰色长安牌小型厢式货车(车牌号:川A45FG0)上查获烟草制品:中华(软)124条、中华(硬)123.9条、红双喜(硬)124条等4个品种221.9条,并依法予以先行登记保存。由于该涉案嫌疑犯,我局于2025年4月25日将该案移交至成都市公安局金牛区分局,该公安机关经调查认为该案现有证据不足以证明涉嫌非法经营罪,于2025年7月15日将该案退回我局依法处理。  
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市金牛区烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 公告

2025年7月2日,我局执法人员在成都市金牛区清新一巷88号清淳家园二期A区内一辆无牌三轮车上查获烟草制品:云烟(软珍品)106条、牡丹(软)1条、中华(双中支)30条,共计3个品种117条,并依法予以先行登记保存。  
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
成都市金牛区烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日

## 公告

2025年7月2日,接群众举报,我局执法人员会同蒲江县公安干警,在蒲江县西来镇铁牛村(乡村路)一辆江西南安牌轿车(车牌号:川AKW591)上4个经透明塑料薄膜包裹的纸箱中查获卷烟:玉溪(软)112条。  
请物主于本公告发布之日起60日内到蒲江县烟草专卖局(地址:蒲江县鹤山镇朝阳大道166号)联系人:汪杨 联系电话:028-88550175)接受调查处理。若逾期不接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。  
特此公告。  
蒲江县烟草专卖局  
二〇二五年七月十六日